

Донцов Павел Андреевич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Понятие и характеристика причин преступности в современной России

Аннотация. В данной статье уделяется внимание общей характеристике причин преступности в современной России. Автор дает понятие причинам преступности, а также рассматривает взаимодействие причины и условия. Выделяются основные факторы, порождающие преступность в современных реалиях.

Ключевые слова: причина, условия, следствие, факторы, негативные последствия, криминологическая наука.

Одной из фундаментальных задач криминологической науки является подробное исследование причин преступности как способствует эффективному предупреждению преступности как в целом, так и отдельных ее видов, и преступлений. Следует также отметить, что рассмотрение причин и условий преступности позволяет нам не только раскрыть в полной мере природу преступности, но и объяснить само возникновение преступности и разработать эффективные меры по ее предупреждению.

Говоря о понятийном аппарате, то под причинами преступности необходимо понимать «совокупность социальных, психологических, патопсихологических, а также иных явлений и процессов, которые обуславливают преступность как свое закономерное следствие» [1, с. 145]. Кроме того, причинная связь выступает

отношением между явлениями, при котором одно или несколько взаимодействующих явлений порождают другое явление.

Данное определение олицетворяет философское понятие «причина», то есть то, без чего не было бы другого, соответственно, следствия. Причина всегда предшествует преступлению, а также является необходимым источником самого следствия.

Причинность имеет универсальный, особенный характер, а также свойства необратимости и непрерывности в пространстве и времени.

Следует отметить такой важный элемент, как условия. Результаты порождаются причинами, находящимися в постоянном взаимодействии с условиями. Условия обычно играют роль среды, в которой действует причина, и влияют на способ ее действия.

Рассмотрим механизм взаимодействия причины и условия. Так, причины создает реальную возможность наступления определенного следствия, которое становится необходимым при наличии условия.

Изучая явление причинности, некоторые советские и российские ученые, такие как П.И. Гришаев, Н.Ф. Кузнецова, Г.М. Миньковский, пришли к выделению «полной причины» преступности, под которой следует понимать «совокупность обстоятельств, событий и факторов, влияющих на преступность» [2, с. 53].

Такая концептуализация преступности указывает на то, что это явление изучается с позиций многофакторного подхода, который не позволяет определить существование преступности по какой-то одной главной причине.

Таким образом, сочетания причин и условий могут приводить к преступным проявлениям разного характера, влиять на качественное и количественное своеобразие преступности в целом и определять ее различные виды.

В качестве факторов, порождающих преступность, следует выделить экономические причины и условия. Противоречия в сфере экономических отношений, которые выражаются в несбалансированности хозяйственного механизма, недостатке экономической политики, инфляцией, а также дисбалансе экономических потребностей общества приводят российское общество к

угрожающему состоянию. Данный факт находит свое отражение в официальных статистиках о состоянии преступности.

Так, например, в 2022 году в российских магазинах увеличилось число краж примерно на 18-20% по сравнению с предыдущим годом. Чаще всего объектами краж является дорогой алкоголь, деликатесные виды сыров и мясных изделий, одежда известных брендов, парфюм и премиальная косметика.

Следует также отметить, что, когда происходит реальный рост цен, безработицы и фактической инфляции, всегда ответной реакцией со стороны общества является рост преступности.

Экономические факторы определяют возможность удовлетворения индивидуальных и групповых потребностей за счет принадлежности к той или иной социальной структуре [4, с. 46].

Большое значение имеют социальные причины и условия. Социальные отношения людей также являются весьма разнообразными, как и экономические. Социальные противоречия отражают недовольство человека своим социальным статусом, образованием, отношениями в рабочем коллективе, семье.

В современном обществе статус подростков, условия проживания, социального и культурного обслуживания, вызывают недовольство у отдельных индивидов и, как следствие, ведут к росту преступности среди несовершеннолетних. По данным Следственного комитета РФ, за 2022 год было выявлено 22% несовершеннолетних преступников – из неполной семьи, из них - у 8% оба или единственный родитель безработные, у 4% родители или родственники имели судимость. 6% подростков находились во время преступления в состоянии алкогольного опьянения. Есть даже те, кто совершил преступление вместе со взрослым членом семьи.

Среди причин современной преступности также следует выделить политические. Политические интересы отдельных людей и групп, а также их противоречия способствуют жесткому противопоставлению мировоззрений [5, с. 266].

Коррупционность представителей государственной и муниципальной власти, неэффективная уголовная политика, отстранение граждан от участия в борьбе

с преступностью, несформированное в полном объеме гражданское общество, и правовой нигилизм граждан лежат в основе политических причин преступности [6, с. 48].

Согласно статистике, в 2022 году сотрудниками МВД выявлено более 64 тыс. преступлений экономической направленности. В крупном и особо крупном размере совершено более 22,5 тыс. преступлений. Размер причиненного материального ущерба составил 183 млрд рублей. При этом наложен арест на имущество, добровольно погашено, либо изъято имущества, денег и ценностей на сумму свыше 230 млрд. рублей.

Следующую группу составляют противоречия в культурном и нравственном состояниях общества. Безнравственность, свойственная современному обществу, выражается в жестокости по отношению к детям, тяжелых семейных взаимоотношениях, пропаганде насилия и криминальной культуры в средствах массовой информации, в том числе в Интернете, литературе, кино.

В российском обществе свобода отождествляется с толерантностью, что создает благоприятный климат для формирования у граждан антиобщественных установок и взглядов, проявляющихся в различной степени тяжести преступного поведения. Именно этим, в частности, объясняется террористическая и экстремистская деятельность.

Психологическая криминализация общества, различных сообществ и отдельных людей не может быть просто остановлена или устранена полностью. Здесь декриминализация должна осуществляться через механизм замены ценностей, порождающих преступность, общественными потребностями, моральными ценностями, интересами и мотивами, которые являются просоциальными или, по крайней мере, не порождающими преступность.

Конечно, это потребует значительного времени, которое для многих стран и их органов государственной власти просто невозможно при современном стремительном темпе жизни. Кроме того, приложение больших усилий требуется и со стороны самих граждан, а без активных и интеллектуально подготовленных представителей такая трансформация в XXI веке просто невозможна.

Литература

1. Капинус О.С. Криминология: учебник для вузов. М.: Издательство Юрайт, 2023. 1133 с.
2. Решетников А.Ю. Криминология: учебное пособие для вузов / А.Ю. Решетников, О.Р. Афанасьева. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Издательство Юрайт, 2023. 166 с.
3. Абайдуллина Н.Ф. Причины и условия преступности в современной России // Вестник магистратуры. 2016. № 9 (60). С. 112-113.
4. Шевлякова Ю.С. Взаимосвязь причин и условий преступности с социальными противоречиями // Студенческий форум. 2022. № 22-5 (201). С. 46-47.
5. Ширгазина А.Л. Причины и условия, способствующие латентности преступности // Социально-экономический ежегодник-2018. Сборник научных статей. Под ред. Хашевой З.М., Краснодар, 2018. С. 264-269.
6. Федорова Е.А. Причины и условия преступности // Основы криминологии. Федорова Е.А., Шеслер А.В. Курс лекций. Красноярск, 2021. С. 43-53.